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Szanowny Panie,

w nawiązaniu do pisma: Znak sprawy: BRM.0003.61.2025, przekazuję odpowiedź w sprawie 
złożonej interpelacji, dotyczącej weryfikacji projektów Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego.

Zgodnie z Uchwałą Rady Miasta Olsztyna nr VIII/117/19 z dnia 29 maja 2019 r. 
w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego oraz na tej 
podstawie sporządzanych zarządzeń Prezydenta Olsztyna, wszystkie projekty składane w ramach 
Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego muszą spełniać określone wymagania. W rozdziałach 
przywołanej uchwały - 2, §5, 6 i 7 oraz 5, § 14, pkt. 5 i 7 znajdują się kryteria, którymi kierują się dwa 
zespoły Koordynujący i Opiniujący.

Mieszkańcy Olsztyna składają do budżetu obywatelskiego swoje pomysły ujęte w formę 
wniosku, nie składają gotowych projektów o charakterze technicznym. Na podstawie wniosku zamiar 
inwestycyjny czy jakikolwiek inny jest oceniany przez przedstawicieli wszystkich wydziałów Urzędu 
Miasta Olsztyna oraz przedstawicieli jednostek podległych Urzędowi, jak np. OSIR, MOK, MPEC, 
PWiK czy ZDZIT. Składy Zespołów Koordynującego i Opiniującego są powoływane imiennie 
zarządzeniami Prezydenta Olsztyna na czas realizacji każdej edycji Olsztyńskiego Budżetu 
Obywatelskiego. Powołani do zespołów pracownicy sporządzają oceny imiennie i zamieszczają je 
w systemie oceny wniosków.

W przypadku zwycięskich wniosków o charakterze inwestycyjnym realizacja polega na 
przygotowaniu projektu technicznego a następnie jego wykonaniu. Na etapie oceny wniosku zespoły 
analizują przedstawiony pomysł, oceniają możliwości realizacyjne, dlatego trudno poddawać ocenie 
niektóre rozwiązania techniczne, które powstają w fazie realizacji. Podczas licznych konsultacji oraz 
badań w ramach raportów ewaluacyjnych rozważane są różne rozwiązania, również te, dotyczące 
przyjmowania wyłącznie wniosków inwestycyjnych posiadających dokumentacje techniczną. Należy 
jednak zauważyć, że wprowadzenie takiej zasady znacznie ograniczy możliwości udziału w OBO 
i przeczy zasadom konsultacji społecznych, które powinny być dostępne każdemu obywatelowi 
naszego miasta. Budżety obywatelskie w Polsce są procesami konsultacyjnymi, skierowanymi do 
ogółu danej społeczności.

Gmina Olsztyn realizuje budżet obywatelski od 13 lat i dokonuje corocznej ewaluacji, która 
dostarcza wiedzy, jak najlepiej realizować proces tych szczególnych konsultacji społecznych. 
Dostrzegamy problemy, jakie towarzyszą realizacji zwycięskich projektów, dlatego w tym roku
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Iposzerzyliśmy składy Zespołów i umożliwiliśmy doraźne powoływanie ekspertów w różnych 
dziedzinach, którzy będą uczestniczyć w ocenie wniosków. Dodatkowo wprowadziliśmy zasadę 
wyznaczania opiekunów merytorycznych złożonych wniosków. Wyznaczony opiekun będzie pomagać 
wnioskodawcy w bardziej szczegółowym opisaniu propozycji do budżetu miasta.

Trzeba jednak mieć na uwadze, że wszystkie warunki i okoliczności w jakich będą powstawały 
projekty w roku przyszłym są trudne do przewidzenia, dlatego w sytuacji pojawienia się szczególnych 
i niemożliwych do przewidzenia okoliczności formalnych, technicznych lub finansowych decyzję 
określającą ostateczny kształt realizowanego projektu podejmuje wskazana komórka organizacyjna 
Urzędu Miasta Olsztyna lub jednostka organizacyjna Miasta.

Z miem

Prezydent Olsztyna 
Robert Szewczyk


